
Kthimi i shpresës së 
humbur për shqiptaret në Veri!

Antiamerikanizmi
çakall në 
emër të „lirisë 
së shprehjes“
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Nefail MALIQI

Gjenevë, shkurt � Prof.dr.
Christophe Solioz, sekretar i
përgjithshëm i Qendrës Evro-
piane për Strategji dhe Inte-
grime (CEIS) në Gjenevë  është
njëherësh ekspert për çështje
ballkanike sidomos  në proce-
sin e transitcionit në Bosnjë,
Serbi, Kroaci e Kosovë. Profesor
Solioz është bashkautorë i disa
librave dhe një sërë shkrimesh
me ambasadorin austriak Volf-
gang Petritsch. Për situatën ak-
tuale në Kosovë dhe vendet
fqinje, për raportin e Dick Mar-
tit për Kosovën si dhe shqiptarët
e Luginës së Preshevës ishin disa
pika që prekëm në intervistën
ekskluzive për gazetën « Bota
sot ».

Serbia do ta njohë 

pavarësinë e Kosovës

““BBoottaa  ssoott””::  ZZ..SSoolliioozz  jjaannëë  bbëërrëë
ddhhjjeettëë  vvjjeett  ee  1155  vvjjeett  ppëërr  ddiikkëë  nnggaa
lluuffttaa  nnëë  BBaallllkkaann,,  kkuu  nnggaa  nnjjëë  iisshh--
rreeppuubblliikkëë  ee  mmaaddhhee  ttaa  qquuaajjmmëë
kkëësshhttuu  ««JJuuggoossllllaavviinnëë»»  ee  TTiittooss  uu
bbëënnëë  ppëërr  ppaakk  vviittee  77  rreeppuubblliikkaa  ttëë
vvooggllaa,,  sshhtteettee  kkëëttoo  ttëë  rreejjaa  ,,  ppëërr--
sshhiirrëë  kkëëttuu  eeddhhee  KKoossoovvëënn,,  kkuu  ssee--
cciillaa  ppaavvaarrëëssii  uu  ppaagguuaa  mmee  ggjjaakk    ee
vviikkttiimmaa..  JJuu  ssii  eekkssppeerrttee  nnddëërrkkoomm--
bbëëttaarr  ssii  ee  vvlleerrëëssoonnii  ssoott  zzhhvviillllii--
mmeett  nnëë  rraajjoonn??  

DDrr..  CChhrriissttoopphhee  SSoolliioozz::  Si-
tuata e pasluftës padyshim

është shumë më e mirë. Por,
megjithatë në rajon ka mbetur
edhe shumë për t’u bërë. Për të
folur për një situatë vërtetë sta-
bile. Si në Kosovë, ashtu edhe
në Serbi, Maqedoni, Bosnje fat-
keqësisht  ende kemi një situatë
të brishtë. Vërtetë kërcënimet
e luftës janë tejkaluar po kriza
institucionale në Serbi, Maqe-
doni, në një shkallë më të vogël
në Shqipëri, janë vende të cilat
shqetësojnë jo vetëm populla-
tën e rajoneve, por edhe bash-
kësinë ndërkombëtare.  Sot
ndër problemet më shqetësuese
për komunitetin ndërkombë-
tar janë korrupsioni dhe krimi
i organizuar, që ka përfshirë ra-
jonin si në Kosovë ashtu  edhe
në Serbi e më gjerë… Ne jemi
të shqetësuar gjithashtu se pro-
ceset  në rajon po  zhvillohen
me një dinamizëm me shpej-
tësi të ndryshme, të cilat do të
ndajë më tej Ballkanin. Për
shembull Kroacia dhe Serbia do
të bashkohen me vendet e tjera
të Ballkanit drejt anëtarësimit
në familjen e madhe të BE-së si-
kur Sllovenia dhe Greqia,
ndërsa të tjerët do të vijnë më
vonë si Shqipëria, Bosnja , Maqe-
donia  dhe Kosova… Ballkani
mund të luajë rol të jashtëza-
konshëm për paqen dh stabili-
tetin në rajon.  Sikur Serbia që
nuk mund të bashkëpunojë ve-
tëm me Rusinë apo vendet
sllave po ashtu as Kosova nuk

mund të bashkëpunojë vetëm
me Shqipërinë, por bashkëpu-
nimi duhet edhe me vendet
tjera si me Serbinë, me Maqe-
doninë, Malin e Zi…ky bashkë-
punim do të jetë kontribut i
fqinjësisë së mirë dhe perspek-
tivës më të sigurt drejt integri-
meve evropiane 

““BBoottaa  ssoott””  ::  SSiiçç    ee  ddiinniiee  ssiivvjjeett
ssiikkuurr  nnee  KKoossoovvëë    eeddhhee  kkëëttuu  nnëë
PPeerrëënnddiimm  ,,  ppëërrffsshhiirrëë  kkëëttuu    eeddhhee
ZZvviiccrrëënn,,  sshhqqiippttaarreett  kkaannëë  kkrreemm--
ttuuaarr  ttrreevvjjeettoorriinn  ee  ppaavvaarrëëssiissëë..
MMeennddoonnii  ssee  nnëë  kkëëttoo  ttrrii  vvjjeettëëtt  ee
ffuunnddiitt  KKoossoovvaa  kkaa  bbëërrëë  pprrooggrreess??  

DDrr..  CChhrriissttoopphhee  SSoolliioozz:: Po,
mund të themi se janë bërë
gjëra të mira në Kosovë. Por aq
sa janë bërë po aq edhe nuk janë
bërë përparime dhe Kosova fat-
keqësisht ende vazhdon të mbe-
tet vrimë e zezë në Ballkan.
Mund  të them se ka ende
shumë për t’u bërë, sidomos në
Kosovë  pa  marrë parasysh ra-
portin e Dick Martit, kjo është
diçka çështje në vete. Pavarësia
e Kosovës ka mbushur tre vjet

Një shtet bën regjistrime të popullatës për gjëra konkrete, të prekshme:
njeriu vetë, familja, adresa, shtëpia, pasuria, pronësia, punësimi e biz-
nesi. Këtë shteti e bën me qëllimin për të mbledhur taksat, për të planifi-
kuar shërbimet dhe zhvillimet e ardhshme të qytetarëve të tij. Prandaj
nuk ka kuptim që shteti të bëjë regjistrim fetar (ideor), sepse kishat apo
xhamitë e bëjnë vetë regjistrimin e klientëve të tyre. Ajo që duhet të bëjë
shteti për kishat e xhamitë është regjistrimi i pasurive të luajtshme e të
paluajtshme të tyre, por për të njëjtin qëllim: tatimin e tyre. Kishat e xha-
mitë janë pasuri e shtetit shqiptar dhe si të tilla i japin llogari vetëm atij, i
cili gjithashtu e ka për detyrë t’i vëzhgojë për t’i mbrojtur edhe se mos
bien në grackën e veprimtarive armiqësore kundra shtetërore dhe kun-
dra kombëtare.Besimi fetar nuk ka qenë apo është platformë bashkuese
e përfaqësuese për shqiptarët, prandaj çdo vijëzim apo ngjyrim fetar
është në dëm të shtetit dhe kombit shqiptar. Për shkak të paditurisë
kombëtare, nxitjes nga jashtë si dhe edukimit të urrejtjes të edukuar nga
klerikët fetarë, të cilat sollën luftën midis shqiptarëve të krishterë dhe
atyre myslimanë, shqiptarët humbën para rreth 200 vjetëve atë që sot
njihet me emrin Greqi. Edhe në rastin e të menduarit më të mefshtë, më
të cekët e më të ngushtë, i cili pranon se "s'ka ndonjë gjë të keqe regjis-
trimi i përkatësisë fetare", duket se harrohet me dashje ose pa dashje si-
tuata e Shqipërisë dhe nga cilët rrethohen shqiptarët.Së pari harrohen
grekërit, të cilët janë si zombis (të ngriturit nga varret), të cilët kërkojnë
Epirin, një ndarje administrative romake e më shumë se 2000 vjetëve të
shkuara. Po ashtu, nga mesi i shekullit XIX, grekërit psallmuan idenë e
Greqisë së Madhe (Megalidhea) me qëllim rilindjen e perandorisë fetare
bizantine, të tretur në mesin e shekullit XV. Që atëherë, me synimin për
një Greqi të Madhe, grekërit kanë kryer luftëra me tërë shtetet përqark,
kanë pushtuar toka, kanë kryer masakra të panumërta, përzënie të po-
pullsive dhe gjenocide. Frymëzimi dhe mjeti i realizimit të Greqisë së
Madhe ka qenë e është kisha. Për grekërit, ashtu si edhe për vëllezërit e
tyre bizantinë serbë, kisha është shenja e pushtimit të tokës dhe popul-
latës. Për grekërit, “grek" është kushdo që është i besimit fetar lindor
(ortodoks). Së dyti harrohen levantinët shqiptarë (të shpjeguar nga Faik
Konica 100 vjet më parë), të cilët shndërrohen shpejt në specien "shi-
tarë" mjafton të jenë ato që s'janë. Së treti harrohen glasat politike
shqiptare që e kanë bërë Shqipërinë zyrtare këto 20+ vjet një vend që i
plaçkiten pasuritë natyrore dhe njerëzore, si dhe një shtet të nëpërkëm-
bur.Në Shqipërinë komuniste njerëzit dënoheshin deri me pushkatim
nëse iu ngrihej kurthi i të menduarit ndryshe. Prandaj edhe pyetjet e
vrazhda "I cilit besim fetar jeni?" apo ato të perëndimuara, "A e prakti-
kon besimin tuaj fetar?" janë të pakuptimta, fyese dhe armiqësore për
Shqipërinë e shqiptarët. Tani, në Shqipëri nuk dënohet apo përndiqet
njeri prej besimit fetar vetjak. Prandaj, s’ka ndonjë arsye për të regjis-
truar se sa vetë përndiqen apo dënohen për shkak të ndonjë besimi fe-
tar.Meqenëse tani me Kushtetutë, shteti shqiptar është i ndarë nga feja,
atëherë organet themelore të ruajtjes së shtetit shqiptar, Prokuroria e
Përgjithshme dhe Gjykata Kushtetuese, kanë për detyrë të shpallin të
pavlefshme çfarëdolloj pyetje fetare në formularin qeveritar të regjistri-
mit të popullsisë. Akoma, Prokuroria e Përgjithshme dhe Gjykata Kush-
tetuese kanë për detyrë të fillojnë ndjekjen ligjore për tërë ato që kanë
organizuar, urdhëruar e porositur futjen e pyetjeve fetare në formularin
e regjistrimit të popullsisë.Ndonëse do nevojitej kohë me numëruar ins-
titucionet e universitetet shtetërore, universitetet personale dhe zyrat e
shoqatave jo-qeveritare në Shqipërinë zyrtare, si dhe gazetat e pavarura
(nga Shqipëria), prapëseprapë ato nuk kanë bëzajt në lidhje me çështjen
në fjalë. Ato nuk bëzan edhe kur ishin përpjekjet për të realizuar dhuri-
min e porositur të detit shqiptar Greqisë. Ato nuk bëzajnë edhe për pleh-
rat europiane që mund të mbulojnë e tymosin me helme tërë Shqipërinë.
Prandaj, është mision i secilit që i thotë vetes shqiptar të ndikojë që pyet-
jet fetare, edhe ato të “butat”, të hiqen nga pyetësori. Nëse “shitarët” dhe
mendjecekëtit nuk i heqin, atëherë të ndikojë (dhe t’ia thotë kujtdo që
njeh) që në përgjigje pyetje të tilla të zhgarraviten (t’iu hiqet viza). Ky mi-
sion nuk është për thashethemexhinjtë, nuk është për ato që rrinë ulur
galiç tek guri i derës, nuk është për vigjilentët dhe të emëruarit e tufë-
zave politike shqiptare. Shpirtin e vet e di secili vetë dhe të tjerët s’kanë
punë me të. Nëse dikush dëshiron të besojë në ndonjë rrëfim, le të be-
sojë; ajo është çështje vetjake e brendshme dhe ideore, ashtu siç është
shpirti i njeriut. 

Shkruan: 
SAIMIR LOLJA

Intervistë ekskluzive me prof.dr. Christopher 
Solioz, sekretar i përgjithshëm i Qendrës Evropiane 
për Strategji dhe Integrime (CEIS) në Gjenevë 

Debate

Çregjistrimi i përkatësisë fetare

Dr. Solioz: 
Kosova duhet 
t’i japë prioritet 
përmirësimit 
të imazhit 
""KKoossoovvaa  kkaa  hhuummbbuurr imazhin e vet edhe
para daljes publike të raportit të senato-
rit zviceran Dick Marty. Ky imazh nisi të
binte menjëherë pas akuzave të EULEX-it
për korrupsion dhe pas tërheqjes nga
postet e tyre të Fatmir Sejdiut dhe Has-
him Thaçit, që edhe jeta politike disi nisi
të paralizohet, duke krijuar krizë i insti-
tucionale...”, thotë dr. Chritstophe Solioz,
ekspert ndërkombëtar dhe sekretar i
përgjithshëm i Qendrës Evropiane për
Strategji dhe Integrime në Gjenevë. 



dhe sikur një fëmijë trevjeçar që
ka probleme të ecë mirë dhe si-
gurt, ngjashëm ka probleme edhe
Kosova në këtë drejtim dhe ende
çalon në disa drejtime si në papu-
nësinë e madhe në rajon, më të
madhen në Evropën Juglindore,
pastaj mungesa e investitorëve të
huaj, mostoleranca zero ndaj kri-
mit të organizuar sidomos ndaj
korrupsionit që siç e dini edhe
pjesëtarë nga kabineti i Thaçit
janë në shënjestër të policisë së
EULEX-it dhe ndërkombëtareve
për korrupsion. Dhe të gjitha këto
së bashku, hiq raportin e Dick
Martit, kanë bërë që Kosova ta
humbë imazhin e vet muajve të
fundit, sidomos nga paralizimi i
institucioneve me rastin e tërheq-
jes nga postet e tyre të Fatmir Sej-
diut dhe Hashim Thaçit.  Dhe kjo
ka bërë që Kosova ka ngecur në
75 njohje pas tri vitesh të shpall-
jes së  pavarësisë. Dhe tash nevo-
jitet kohë  e gjatë që Kosova të
drejtohet, sepse autoritet e Prish-
tinës, të qeverisë së re, nuk mund

të flasin për lobim apo integrime,
përderisa nuk i rikthejnë imaz-
hin Kosovës. Kosova nuk do të
ketë reputacion të mirë përderisa
nga rajoni dhe institucionet nuk
largohet korrupsioni në rend të
parë, dukuri e cila mund të jenë
nesër kancer për vendin, pastaj
lufta kundër krimit të  organizuar,
hapja e vendeve të reja të punës
dhe zbutja e papunësisë etj… 

“BBoottaa  ssoott””  ::  ZZ..SSoolliioozz  ii    kktthhee--
hheemmii  RRaappoorrttiitt  ttëë  DDiicckk  MMaarrttiitt..  RRaa--
ppoorrttii  ddoollii  aasshhttuu  ssiiçç  uu  mmiirraattuuaa  rreezzoo--
lluuttaa  rrrreetthh  ttiijj  nnëë  SSttrraassbbuurrgg..  UU
sshhkkrruuaa  ee  uu  tthhaa  sshhuummëë  nnëë  ggaazzeettaa
ee  mmeeddiiee  rrrreetthh  rraappoorrttiitt  dduukkee  mmooss
mmuunngguuaarr  aass  aakkuuzzaa  ttëë  nnddëërrssjjeellllaa..
SSHHBBAA--ttëë  ssiikkuurr  eeddhhee  TTiirraannaa  ddhhee
PPrriisshhttiinnaa  bbaasshhkkëë  mmee  EEUULLEEXX--iinn
tthhoonnëë  OOKK,,  uurrddhhëërroonnii  bbëënnii  hheettiimmee,,
ppoorr  nnaa  ssiillllnnii  eeddhhee  ffaakkttee,,  ddëëss--
hhmmii……MMee  nnjjëë  ffjjaallëë  kkuu  ee  kkaa  ffuunnddiinn
kkyy  rraappoorrtt  ddhhee  aa  mmeennddoonnii  ssee    kkaa
zzbbeehhuurr  iimmaazzhhiinn  ee  KKoossoovvëëss  dduukkee
mmooss  kkoonntteessttuuaarr  ppaavvaarrëëssiinnëë,,  ssiiçç
nnaa  kkiisshhttee  ddeekkllaarruuaarr  pprreessiiddeennttjjaa
ee  ZZvviiccrrëëss  zznnjj..CCaallmmyy--RReeyy??  

DDrr..CChhrriissttoopphhee  SSoolliioozz:: Asnjë
vend nuk mund t'i shpëtojë his-
torisë së saj, të kaluarës së saj, si-
kur as Zvicra, as Franca , as Shte-
tet e Bashkuara ... e as Kosova. Më
asgjë nuk mund të justifikojë kri-
met e luftës, pastaj nuk ka falje
në këtë fushë. Në një situatë të
tillë, ne duhet të tregojnë kurajo
të jashtëzakonshme politike. Ko-
sova sot ka nevojë për një njeri,
politikan që di të  parandalojë kor-
rupsionin dhe t’i thotë stop kësaj
dukurie në shoqërinë kosovare,
sepse  sot  73% e shqiptarëve të
Kosovës besojnë se që nga viti
2007 niveli i korrupsionit është
rritur në rajon.  Siç  e dini në çdo
luftë ka agresorë dhe viktima apo
të sulmuar dhe të mbrojtur..por
edhe lufta i ka rregullat e veta, res-
pekti i konventave dhe ligjeve
ndërkombëtare edhe pse me ar-
sye mbrohet një çështje.  Madje
disa politikanë e liderë në Kosovë
për ketë regres apo imazh të keq
të Kosovës i hedhin fajin Dick
Martit. Mos harroni se emri i Dick
Marty në çështjen e Kosovës është
i ri që njihet vetëm nga rezoluta e
Strasburgut qe 3-4 javë, dhe këto
ngecje diplomatike apo kriza po-
litike sikur edhe korrupsioni da-
tojnë më herët, me muaj e vite të
tëra më parë, para janarit të këtij
viti, para rezolutës së Asamblesë
së Këshillit Evropian të raportit
të Dick Martit. 

Asnjëherë unë nuk i kam kon-
sideruar si tradhtarë të Kosovës
miqtë e mi nga Kosova, të cilët i
njoh kaherë të cilët ishin të an-
gazhuar bashkë me mua për dia-
log dhe bashkëpunim me Beogra-
din.  Edhe unë jam për pavarësinë
e Kosovës por jo kështu, jo me
disa njerëz në qeveri çka jorastë-
sisht është kërkuar një qeveri më
serioze dhe me duar të pastra.
Thaçi e ka ditë mirë edhe para dy
vitesh se ky raport  herdokur do të
dalin në shesh, pastaj zgjedhjet
u kryen ku nuk ishin të vogla kri-
tikat e vëzhguesve ndërkombë-
tar për parregullsi…Dhe mos har-
roni se Dick Marti nuk është pro-
kuror, por thjesht ai është politi-
kan i cili tashmë së fundi,  është
ngarkuar nga KE për të përgati-
tur një raport mbi trafikun e orga-
neve gjatë luftës në Kosovë, të ci-
lat indikacione theksohen edhe
në librin e fundit të  ish-kryeproku-
rorës së TPI-së Carla del Ponte.
Dhe EULEX-i nuk është as sot një
gjende të tillë ta bëjë,  por do të
ishte mirë themelimi i një tribu-
nali special, ad hoc që do të auto-
rizohej  nga OKB apo BE për të
ndriçuar ketë aferë, akuzat që janë
në raportin e Martyt. Hapi i parë
do të ishte siguria  e dëshmitarëve,
që ish-Tribunali nuk kishte suk-
ses në disa raste.  Dhe kërcimit e
Thaçit ndaj atyre  që kanë shpre-
hur vullnet dhe gatishmëri të

bashkëpunojnë me gjykatat ndër-
kombëtare,  nuk janë shenja të
mira. 

Kosova, Serbia bashkë 

me Preshevën 

perspektivën e kanë ën BE 

““BBoottaa  ssoott””::    NNëë  nnjjëë  kkoommeenntt  ttëë
ttiittuulllluuaarr  ““SSeerrbbiiaa  nnuukk  ëësshhttëë  KKoo--
ssoovvëë””,,  kkeemmii  lleexxuuaarr  ee  ddëëggjjuuaarr  qqëë
KKoossoovvaa  ss’’ëësshhttëë  SSeerrbbii,,  ppoorr  jjoo  aasshhttuu
ssiiçç    ee  kkeennii  ttiittuulllluuaarr  nnjjëë  aannaalliizzëë,,  kkoo--
mmeenntt  ttuuaajjiinn  ppëërr  zzhhvviilllliimmeett  nnee  rraa--
jjoonn....ÇÇkkaa  kkeennii  ddaasshhuurr  ttee  tthhoonnii  mmee
aattëë  ssee  ««  SSeerrbbiiaa  nnuukk  ëësshhttëë  KKoossoovvëë  ««
??  

DDrr..CChhrriissttoopphhee  SSoolliioozz  ::  Serbia e
Zoran Gjingjiqit nuk është ajo Ser-
bia  e Millosheviqit,  apo Serbia e
Tadiqit nuk është ajo Serbia  e
Koshtunicës. Mund të themi se
Gjingjiq mund të konsiderohej si
De Goli i Francës, por nuk di se a
mund të thuhet për Tadiçin ngja-
shëm  apo ajo. Pastaj politikani
tjetër Goran Svilanoviçi nga Ko-
sova i cili kishte një karrierë të pa-
sur politike, madje me përcaktime
pro pavarësisë së Kosovës, jep një
çikë shpresë se në Serbi pas rënies
së regjimit të Millosheviqi mund
të kenë njerëz,  personalitete që
janë në favor të dialogut dhe mar-
rëveshjeve, bashkëpunimit me
vendet  rajonale. 

Me ketë desha të them se në
Serbi nuk janë të gjithë kundër
pavarësisë së Kosovës dhe nëse sot
jo, nesër sigurisht po, Serbia do ta
njoh shtetit e Kosovës. Për mua
pavarësia e Kosovës, e  legjitimuar
tashmë edhe nga Gjykata Ndër-
kombëtare,  aktualisht është teo-
rike dhe ende jokualitative, i cili
proces do të zgjasë ende sepse ka
edhe shumëçka për t’u drejtuar
në rajon. 

““BBoottaa  ssoott””::  DDeerriissaa  mmbbrroohheejj
DDiicckk  MMaarrttii  ppaass  iimmuunniitteettiitt,,  ttaasshh
eeddhhee  TThhaaççii  kkaa  iimmuunniitteettiinn  ee  vveett  ssii
kkrryyeemmiinniissttëërr..  PPrraa,,  qqëë  ttëë  ddyy  nnëënn
iimmuunniitteett  ddhhee  aakkuuzzaa  nnddaajj  nnjjëërrii--ttjjee--

ttrriitt..  KKoommeennttii  jjuuaajj  zz..SSoolliioozz??        
DDrr..CChhrriissttoopphhee  SSoolliioozz  ::  Nuk di

sa qëndron ky krahasim, por
mund të  themi një gjë  se Dick
Marti përderisa ka duart  e pastra
nuk di sesa do t’i ndihmonte atij
imuniteti. Pati, s'pati ky i fundit
imunitet, procesi i hetimeve  do
të vazhdojë ashtu-kështu. Thaçit
nuk i bien të luajë me imunitetin.
Nuk ka implikim të shkallës së
parë, ai ka qenë sigurish në dijeni
rreth ndonjë ngjarje për çka aku-
zohet në raport. Sepse raporti i
Martyt nuk e akuzon atë drejtpër-
sëdrejti. Thaji në ato kohë ka pasur
funksione më të larta në UÇK,
qoftë  ato politike apo ushtarake. 

““BBoottaa  ssoott””::  SShhuummëë  eekkssppeerrttëë
vveennddoorrëë  ddhhee  nnddëërrkkoommbbëëttaarrëë  kkuurr
ffllaassiinn  ppëërr  ppaakkiiccëënn  sseerrbbee  nnëë  KKoossoovvëë
nnuukk  llëënnëë  ppaa  ppëërrmmeenndduurr  eeddhhee
sshhqqiippttaarrëëtt  ee  PPrreesshheevvëëss,,  BBuujjaannoocciitt
ddhhee  MMeeddvveeggjjeess..  MMeennddoonnii  ssee  ppaakkiiccaa
sseerrbbee  ssoott  ëësshhttëë  ee  pprriivviilleeggjjuuaarr  nnëë  KKoo--
ssoovvëë  ddhhee  ssee  dduuhheett  zzggjjiiddhhjjee  rreeccii--
pprrookkee  ttëë  ssttaattuussiitt  ttëë  ttyyrree  mmee  sshhqqiipp--
ttaarrëëtt  ee  LLuuggiinnëëss  ssëë  PPrreesshheevvëëss  ??

DDrr..CChhrriissttoopphhee  SSoolliioozz::Siç  e dini
struktura etnike në Serbi është e
përzier, që në të jetojnë pos shqip-
tareve etnikë nga Lugina e Pres-
hevës edhe të tjerë si ata në Voj-
vodinë, Sanxhak e pakica të tjera.
Politika e BE-së është e qartë si për
Serbinë, ashtu edhe për Kosovën
dhe vendet tjera në Ballkan se nuk
ka integrime dhe perspektive të
mirë me diskriminim të pakicave.
Mos harroni se Ballkani është
ndërtuar me popuj të përzier me
histori të larmishme, ku secili ka
historinë e vet dhe interpretohen
në mënyra të veta, madje edhe me
kërkesa për shtete të madha, si «
Serbia e madhe » apo « Shqipëria
e madhe »…por këto kërkesa kanë
mbetur vetëm terma dhe forcat e
reja politike në rajon kanë kup-
tuar se realiteti dhe perspektiva e
tyre do të jetë vetëm të bashkuar
në Evropën e madhe, dikush sot  e
dikush më vonë. �
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Dinamizmi
�Ne jemi të shqetësuar gjithashtu se proceset  në rajon po  zhvillo-
hen me një dinamizëm me shpejtësi të ndryshme, të cilat do të
ndajë më tej Ballkanin. Për shembull Kroacia dhe Serbia do të
bashkohen me vendet e tjera të Ballkanit drejt anëtarësimit në fa-
miljen e madhe të BE-së sikur Sllovenia dhe Greqia, ndërsa të tjerët
do të vijnë më vonë si Shqipëria, Bosnja , Maqedonia  dhe Kosova.

Perspektiva 
�Siç  e dini struktura etnike në Serbi është e përzier, që në të je-
tojnë pos shqiptareve etnikë nga Lugina e Preshevës edhe të tjerë si
ata në Vojvodinë, Sanxhak e pakica të tjera. Politika e BE-së është e
qartë si për Serbinë, ashtu edhe për Kosovën dhe vendet tjera në
Ballkan se nuk  ka integrime dhe perspektive të mirë me diskrimi-
nim të pakicave. Mos harroni se Ballkani është ndërtuar me popuj
të përzier me histori të larmishme, ku secili ka historinë e vet.

Prof. dr.Christophe Solioz, sekretar i përgjithshëm i Qendrës 
Evropiane për Strategji dhe Integrime (CEIS) në Gjenevë 


